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Leibniz-Sozietät der Wissenschaften zu Berlin

Professor Dr. sc. Professor e.h. Gerhard Banse

Präsident

Leibniz-Tag 2018 – Begrüßung und Eröffnung

Meine sehr geehrten Damen und Herren,

liebe Mitglieder und Freunde der Leibniz-Sozietät,

liebe Gäste,

ich begrüße ich Sie ganz herzlich zum Leibniz-Tag 2018, den wir wiederum im traditionsreichen Großen Saal der Archenhold-Sternwarte, dem Einstein-Saal begehen. Dieser Leibniz-Tag steht ganz im Zeichen des 25jährigen Jubiläums unserer Gelehrtengesellschaft. Das wird vor allem in meiner Rede zum Ausdruck kommen.
Zum heutigen Leibniz-Tag begrüße ich besonders herzlich eine Delegation der Mazedonischen Akademie der Wissenschaften und Künste (kurz MANU), mit der wir durch einen Kooperationsvertrag seit mehreren Jahren inhaltlich verbunden sind. Diese Delegation wird geleitet vom Präsidenten der MANU, Akademiemitglied Herrn Taki Fiti. Der Delegation gehören weiterhin an

-
der Vizepräsident der MANU Akademiemitglied Herr Luan Starova, zugleich Mitglied der Leibniz-Sozietät,
-
Akademiemitglied Frau Katica Kulavkova und
-
Akademiemitglied Herr Vitomir Mitevski.

In diesem Zusammenhang begrüße ich auch das Auswärtige Mitglied der MANU und unser Mitglied Horst Klinkmann, Vorsitzender des Kuratoriums der Stiftung der Freunde der Leibniz-Sozietät der Wissenschaften.
Es ist mir ein Bedürfnis, weiterhin begrüßen zu können:
- 
Von der Urania Berlin die Vorstandsvorsitzende, Frau Gabriele Thöne, und den Geschäftsführer, Herrn Ulrich Wiegand;
-
vom Verein Brandenburgischer Ingenieure und Wirtschaftler e.V. sowohl den Vorsitzenden, Herrn Dr. Norbert Mertzsch, als auch die Zweite Vorsitzende, Frau Jutta Scheer;

-
Frau Petra Werner und Herrn Dr. Andreas Golbs von der BME Dr. Golbs & Partner GmbH.
Zahlreiche der von uns eingeladenen Gäste aus Politik, Wirtschaft, Wissenschaft und Zivilgesellschaft haben ihre Teilnahme aus terminlichen Gründen absagen müssen, uns jedoch Grüße und beste Wünsche zum Gelingen des Leibniz-Tages übermittelt. Hier seien nur wenige genannt:
Herr Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier wünscht unserer Festsitzung „gutes Gelingen – und allen daran Teilnehmenden anregende Beiträge und einen ertragreichen Austausch“, Frau Bundeskanzlerin Angela Merkel wünscht „der Veranstaltung einen erfolgreichen Verlauf zum Wohle und zur Förderung der wissenschaftlichen Arbeit“. Auch der Regierende Bürgermeister von Berlin und zugleich Senator für Wissenschaft und Forschung, Herr Michael Müller, sowie der für dieses Ressort zuständige Staatssekretär, Herr Steffen Krach, wünschen unserer Veranstaltung einen angenehmen Verlauf und viel Erfolg.
Sehr geehrte Anwesende,
nach den von Vizepräsident Armin Jähne vorgetragenen Nekrologen und dem Bericht des Präsidenten „25 Jahre Leibniz-Sozietät der Wissenschaften“ werden Glückwünsche zu unserem Jubiläum überbracht. Moderiert wird das vom Sekretar der Klasse für Naturwissenschaften und Technikwissenschaften, Herrn Lutz-Günther Fleischer.

Anschließend wird den im April vom Plenum der Sozietät gewählten neuen Mitgliedern die Mitgliedsurkunde übergeben werden. Sie werden von Vizepräsident Jähne kurz vorgestellt. Wir erhoffen vom Wirken der Zugewählten weitere Impulse für die Arbeit unserer Sozietät. 
Nach der Mittagspause wird die Sekretarin der Klasse für Sozial- und Geisteswissenschaften, Frau Kerstin Störl, die Leitung übernehmen. Für die musikalische Darbietung konnten wir das Kleine Ensemble des Marzahner Kammerchores unter Leitung von Felix Roth gewinnen, der ein Potpourri deutscher Volkslieder vorträgt.
Danach werden Verdienste gewürdigt, außerhalb wie innerhalb der Leibniz-Sozietät, sowohl durch die Verleihung der Gottfried-Wilhelm-Leibniz-Medaille als auch der Daniel-Ernst-Jablonski-Medaille. Das sind feste Bestandteile jedes Leibniz-Tages. Zum zweiten Mal wird im Rahmen des Leibniz-Tages die Auszeichnung eines Mitglieds der Leibniz-Sozietät mit der Ehrenurkunde des Vereins Brandenburgischer Ingenieure und Wirtschaftler erfolgen, die dessen Vorsitzender Herr Dr. Norbert Mertzsch, seit diesem Jahr Mitglied der Leibniz-Sozietät, vornehmen wird. Ich begrüße deshalb alle Ausgezeichneten sowie deren Begleitung.
Höhepunkt und „Fast-Abschluss“ des diesjährigen Leibniz-Tages wird der Festvortrag „Das Risikoparadox: Wie nehmen Menschen Risiken und Gefahren wahr?“ von Herrn Professor Dr. Ortwin Renn, Wissenschaftlicher Direktor des Institute for Advanced Sustainability Studies (IASS) e.V., Potsdam, und Mitglied der Deutschen Akademie der Naturforscher Leopoldina, sein. Er wird aus über dreißigjähriger Erfahrung als Risikoforscher darstellen, warum wir uns (fast) alle vor Gefahren und Risiken fürchten, die nach bester wissenschaftlicher Erkenntnis wenig Schaden anrichten, und warum wir unsere Augen vor den Risiken verschließen bzw. sie in unserem Verhalten weitgehend ignorieren, die uns erheblich bedrohen. 
Meine sehr verehrten Damen und Herren,

nochmals ganz herzlich willkommen zum Leibniz-Tag im fünfundzwanzigsten Jahr des Bestehens der Leibniz-Sozietät. Ich wünsche unserer heutigen Veranstaltung einen guten Verlauf, zahlreiche Anregungen und interessante Gespräche. Der Leibniz-Tag 2018 ist eröffnet.


